

EL ISLEÑO

Administración: Brossa, 19.

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCIÓN PTAS 1'25 AL MES

Año XLII

Palma de Mallorca Jueves 30 de Junio de 1898

Núm. 13397

Estación enotécnica de España en Cete

Boletín semanal

Cete 25 de Junio de 1898.

Durante el finido mayo, España ha enviado a Francia por las diferentes aduanas de la República 483.669 hectolitros de vinos ordinarios y 16.317 de licor que suman en conjunto 499.986 hectolitros. De estos han ido al consumo francés 421.002 hectolitros que, unidos a los 1.812.413 de los cuatro pasados meses suman 2.233.415 hectolitros valorados en 77.964.000 francos. En igual mes de 1897 nuestra importación fué de 277.276 hectolitros, lo que hace una diferencia en favor de mayo de este año de 222.710 hectolitros. Italia durante el citado mes de este año ha importado 8.076 hectolitros contra 5.437 que envió en igual mes de 1897.

En resumen desde el primero de enero al 31 de mayo de este año la importación de nuestros vinos a Francia ha sido de 2.540.957 que importamos en igual tiempo de 1897, por lo resulta a favor de los cinco primeros meses en 1898 una diferencia de 1.035.997 hectolitros.

En el mencionado mes de mayo, Argelia ha importado a Francia 262.161 hectolitros de vinos, Portugal 21, Tunes 5.176 y otros países (ordinarios y de licor) 19.906 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva a bastante mayor cantidad y que por esta englobada con la de otros países no se puede precisar en absoluto, ha sido en el susodicho mayo de 1898 de 4.713.100 kilogramos que unidos a los 21.572.100 llegados los cuatro primeros meses, suman 36.285.200 kilogramos valorados en 6.844.000 francos. En el mismo mes de 1897 el consumo fué de 7.786.200 kilogramos, con lo cual resulta una diferencia a favor de mayo del 97 de 3.073.100 kilogramos.

Durante el mes de mayo último han llegado de nuestra nación 1.634.100 kilogramos de aceite, habiendo pasado el consumo 1.063.900 que unidos a los 6.619.300 de los cuatro pasados meses suman 7.983.200 kilogramos, cuyo valor se estima en 4.072.000 francos. En igual tiempo ó sea en 1.º de enero al 31 de mayo de 1897, nosotros importamos 1.492.900 kilogramos ó sean 10.032.600 kilogramos menos que en los cinco primeros meses de 1898, en los cuales hemos traído 11.525.500 kilos. En mayo de 1897, nosotros importamos 148.500 kilogramos ó sean 1.485.600 kilogramos menos que en el citado mayo de 1898. Italia durante el mismo mes ha importado 1.254.200 kilos, contra 1.023.400 que envió en 1897. En lo que va de año ha importado dicha nación 4.386.400 kilogramos de aceite ó sea 2.39.400 kilogramos de aceite ó sea 2.339.900 kilogramos menos que en 1897.

En legumbres hemos importado y dado el consumo durante el citado mayo de este año 2.623.000 kilogramos, que, unidos a los 2.140.900 llegados los cuatro primeros meses suman 4.568.800 kilogramos que se valoran 504.000 francos, contra 2.435.500 kilogramos que enviamos en igual mes de 1897.

El valor total de la importación española a Francia durante el citado mayo del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es 131.501.000 francos y la de esta nación a nuestro país se ha elevado según su manera de calcular, á 37.269.000 francos, resultando un be-

neficio á nuestro favor de 94.232.000 francos.

Desde el 1.º al 31 de mayo, ambos inclusive, han venido de España por el puerto de Cete 106.787 hectolitros de vino ordinarios y 2.519 de licor habiendo pasado al consumo 114.425 hectolitros.

Durante los cinco primeros meses del año ó sea del primero de enero al 31 de mayo de 1898, las importaciones a Francia se han elevado á 1.860.165.000 francos y sus exportaciones á 1.376.612.000 por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de francos 483.553.000.

—Completando los anteriores datos diremos que en los cinco primeros meses de este año nuestra importación a Francia ha «aumentado» bastante con relación á igual periodo del tiempo de 1897. en avenas, forrajes, ganados p. les, seda, lanas, sedas, corchos, azafrañones, sal amoníaco, cobre y mercurio y han «disminuido» en no pequeña proporción el mineral de hierro y plomo, azufre, bisutería de oro y plata, objetos para colecciones científicas, animales de carga y plumas.

En cambio ha experimentado una regular baja en igualdad del tiempo la exportación francesa á España de los artículos siguientes: tejidos de seda, lana, hilo y algodón, vestidos confeccionados, máquinas y útiles de metal, porcelanas y cristal, pieles, granos y frutos oleosos, gomas, resinas, medicamentos, caracteres de imprenta, vinos y animales de carga y ha sido mayor en aceites fijos y esencias, grasas diversas, extractos tintóreos, muebles, papel, cartón, instrumentos de física, relojería y busutería.

NOMBRES	Grados	Precios por Heto
Alicante 1.ª	14 á 15	30 á 33 Franc
» 2.ª	12 á 13	24 á 23 »
Aragón (Utiel)	11 á 12	22 á 25 »
Benicarló	11 á 12	21 á 24 »
Cataluña	11 á 12	22 á 25 »
Mallorca 1.ª y 2.ª	9 á 11	17 á 20 »
Priorato	14 á 15	32 á 34 »
Tarragona (Vendrell)	11 á 12	22 á 25 »
Valencia 1.ª	11 á 12	22 á 24 »
» 2.ª	10 á 11	18 á 20 »
Vinaróz	10 á 12	19 á 23 »
Moscatel (9 á 10º licor)	15	40 á 50 »
Mistelas (9 á 10º licor)	15	38 á 48 »
Vino blanco seco A.º 13		27 á 29 »
Id. id. de la Mancha 12 á 13		26 á 29 »
Id. id. de Cataluña 11		24 á 26 »
Jerez y Málaga superiores de 200 á 250 »		

Precio de los cereales en los mercados franceses y principales de Europa.

Trigos los 100 kilos.—Paris. Sin precios a clases de frs. 23.00 a 28.00.—Lyon, 23.50 a 29.50.—Burdeos, 23.00 a 28.75.—Marsella.—(Entrepot). Tuzette Bel-Abbés, 28.50.—Id. Bône, 00.00.—Id. Oran-Colon, 28.25.—Girka Nicolatiff, 24.50.—Id. Marianopoli, 24.75.—Id. Berlianska, 24.75.—Id. Odessa, 24.25.—Id. Chirca Azoff, 24.50.—Id. Alexandroff, 24.75.—Azime Nicolatiff, 24.00.—Id. Odessa, 24.00.—Id. Azoff, 24.00.—Id. Crimea. 00.00.—Id. Novorossisk, 26.00.—Tierno Barga, 22.50.—Id. Danubio, 21.25.—Duro Bône-Philippeville, 00.00.—Id. Tunes, 21.50.—Id. O an, 00.00.—Id. Tangarok, 24.00.—Id. Berlianska, 23.50.—Id. Bombay n.º 4 F, 24.00.—Id. n.º 6, 23.50.—Id. Cavarua, 20.00.—B uselas, 28.00.—Viena, 26.28.—Buda-Pesth, 24.90.—Londres, 26.00.—Liverpool, 26.00.—Nueva-York, 15.53.—Chicago, 14.70.

Cebada los 100 kilos.—Paris fres de 20.00 a 21.00.—Lyon, 18.50 a 22.00.—Burdeos, 18.50 a 18.75.—Marsella.—(Entrepot) Cebada de Africa, 00.00.—Id. del Danubio, 12.25.—Id. de Rusia, 11.50.

Centeno los 100 kilos.—Paris de 17.00 a 21.50.—Marsella.—(Entrepot) 00.00 a 00.00.—Lyon, 20.00 a 21.00.—Burdeos, 21.00 a 22.00.

Avena los 100 kilos.—Paris de 19.75 á 21.50.—Lyon, 21.00 a 23.00.—Burdeos, 20.00 a 22.50.—Marsella.—(Entrepot). Avena de Rusia, 15.50 á 16.00.—Id. del Danubio, 15.50 á 16.00.—Id. de Africa, 13.00 á 16.00.—Id. de Rodosto, 13.00 á 13.50.

Maiz los 100 kilos.—Paris, 14.50 á 15.50.—Burdeos, de 15.50 á 16.00.—Marsella.—(Entrepot) Maiz de Cinquantini, 11.00.—Id.

del Danubio, 9.75.—Id. de Plata, 00.00.—Id. de Poti, 9.25.—Id. de Varna, 0.00.

Productos varios:—
Aceites, los 100 kilogramos; extra-fino de 135 á 140 francos, superfino de 115 á 125, fino de 90 á 105 francos; corchos los 1000: superfino de 25 á 35 francos; finos de 15 á 25; ordinario de 8 á 15 frs.; az. fran español de 85 á 90 frs kilo; limones de G. n. dia de 35 á 40 francos el mil; pasa de Málaga de 6 á 15 francos según calidad, la caja de 1.º kilos: pasa de Denia de 30 á 40, según clase, los 100 kilos; ciruelas secas de 50 á 100 francos; heces de vino de 25 á 35 francos; g. rta o en bruto de 80 á 100 francos; g. grado de ácido que contienen de 1.º 30 á 1.49 franco; avellanas de Tarragona de 81 á 83 francos; con cáscara de 37 á 33 francos; almendras de Mallorca de 157 á 160 francos, de Alicante de 168 á 170, con cáscara de 71 á 74; cacahuetes de 30 á 40 francos; alpiste de 14 á 15 francos; lentejas de 28 á 30 francos; judías de 18 á 2 francos; pinones de España de 95 á 100 francos; anís de Málaga de 50 á 55 francos; higos de 30 á 40 francos; azúcares en en re. por, blancos de 32 á 33 francos, rojos de 29 á 30, refinados 40, franco de derechos 107 francos; imiento molido dulce de 80 á 85 francos; regaliz de 19 á 22 francos; ajos de 20 á 25 francos; cebollas de 12 á 15 francos; patatas viejas de 12 á 15 francos; nuevas de 10 á 15; habas de 6 á 10 francos; guisantes de 10 á 15 francos; naranjas de 30 á 32 franco; las mil; mandarinas de 00 a 00 francos; alcachofas de Valencia de 0,80 a 1 franco la docena.

Alcoholes: 36 buen gusto 85 francos hectolitro; de orujo 65 francos; del Norte de 49 á 50 francos; Norte extra-fino 52 francos; cognac de 180 a 150 francos.

Heno de 8 á 9 francos; alfalfa de 8 á 9 francos; salvado de 9 á 13 francos; algarrobas los francos; paja de 5 á 6 francos. Todo los 100 kilos.

El Director de la Estación
ANTONIO BLAVIA.

Servicio Militar Obligatorio

El voto particular de nuestro querido amigo el marqués de Santa Ana, vocal de la comisión nombrada en el Congreso para dar dictamen sobre la proposición del señor Sol y Ortega autorizando al gobierno para implantar el servicio militar obligatorio, dice así:

Artículo único. El gobierno de S. M. presentará a las Cortes un proyecto de ley sobre la base del servicio militar personal, general y obligatorio, teniendo en cuenta las necesidades de la organización de los ejércitos en armonía con los medios y recursos económicos para el mejor sostenimiento de las instituciones armadas.

Para lo del Congreso 22 de junio de 1898.

—El marqués de Santa Ana.

El transcrito voto particular va precedido de una razonada exposición en la que hace constar su firmante que el servicio militar personal, general y obligatorio fué ya objeto de un proyecto de ley sometido a las Cortes en 13 de junio de 1891 por el ministro de la Guerra entonces del partido conservador general Azcárraga, y se definen de la urgencia de tan importante reforma, aunque afirmando que esa urgencia no es tanta que no permita guardar a que el gobierno formule un proyecto de ley completo para una reforma que profundamente afecta a la sociedad española, no sea obra exclusiva del poder ejecutivo.

La situación actual de Cuba

Los diferentes telegramas que se reciben del teatro de la guerra, no pueden dar una idea exacta de la verdadera situación actual de Cuba y de los recursos que la isla contiene, considerando que pocas personas en Europa conocen a fondo la topografía y geografía interiores de la isla.

Cuba puede dividirse en tres zonas

completamente distintas que podrían calificarse de zona montañosa, zona de los grandes bosques y zona de los ferrocarriles.

La primera, que comprende la parte oriental de la isla en que está situada Santiago de Cuba, objetivo actual de los norte-americanos, es sumamente accidentada, y desde el extremo. Es e (cabo Maisí) hasta el cabo Cruz, las montañas varían entre 1.000 y 2.562 metros, altura del pico Tarquina.

Si los norte-americanos han intentado desembarcar algunas tropas en esta parte, seguramente no ha sido para desde allí ir a atacar a la Habana. Saben muy bien que les sería imposible atravesar impunemente la distancia de 1.009 kilómetros que separa a Santiago de la Habana, pues el vómito negro destruiría sin piedad las tres cuartas partes de un efectivo debilitado por el cambio de clima, de costumbres y de alimentación.

Sería muy fácil un desembarco en la zona central, en los puertos de Santa Cruz del Sud, de las Tanas ó de Manzanillo; pero allí las dificultades de la marcha serían las mismas y el ejército invasor no debe contar más que con sus propios recursos y con que habría de abrirse paso a través de los frondosos bosques de esta región, pues en ella no hay más que senderos primitivos en los cuales la artillería de sitio no tendría que vencer innumerables dificultades.

La invasión de Cuba solo podrá ser en la parte accidental, llamada de los ferrocarriles por las muchas líneas que la cruzan en todos sentidos y particularmente en territorios de Cárdenas y Sagua la Grande Norte y Cienfuegos al Sud. En esta comarca un ejército no encontraría en su marcha las dificultades naturales de las otras regiones de la isla.

Las grandes llanuras que se extienden desde Sagua la Grande hasta Guanajay presentarían las ventajas de una marcha fácil y rápida y recursos numerosos á un ejército sin contar la facilidad de transporte en ferrocarril hasta las puertas de la capital de la isla.

Pero si la situación topográfica apoyaría á los norte-americanos las numerosas fortificaciones que los españoles han construido en estos últimos años podrían en cambio, detener la marcha de un numeroso ejército durante un lapso de tiempo bastante largo.

Dos líneas militares, que los españoles llaman *trochas*, atraviesan la isla de Norte a Sud: la primera, partiendo de Ciego de Avila y pasando por Júcaro, va á terminar en el puerto de Morón, situado á la costa Sud y á 400 kilómetros próximamente de Cienfuegos.

La segunda parte del puerto de Mariel, al Noreste de la Habana termina en Artemisa, al Sud, y atraviesa la isla por su parte más estrecha, que es de 35 kilómetros.

Estas líneas militares están formadas por una serie de fuertes muy bien construidos, distantes cinco kilómetros unos de otros y enlazados entre sí por blockhaus de kilómetro en kilómetro, armados con cañones de tiro rápido.

Indudablemente los españoles no abandonarían estas posesiones hasta que se vean en la imposibilidad absoluta de defenderlas, lo que no es muy fácil, pues tienen en Cuba un ejército aguerrido, acclimatado y acostumbrado a una guerra enervante, en la que el más fogoso se ve obligado á armarse de paciencia.

Además, hay una condición capital en favor de los españoles y es la sobriedad.

dad, que es absolutamente indispensable á todo europeo en la mayoría de los países tropicales y principalmente en Cuba, en donde toda persona aficionada al alcohol muere en pocas horas víctima del vomito negro, que será el mejor auxiliar de los españoles en caso de una invasión.

La sobriedad del soldado español no se limita solamente á la abstención de bebidas alcohólicas; á menudo se ve obligado á abstenerse de comer, por que no hay con que, y contentarse con galleta remojada y sazónada con aceite, vinagre y cebolla cruda; e lo que ellos llaman *gazpacho*.

Verdad que esto no sucede muy á menudo, afortunadamente Cuba posee tantos recursos naturales alimenticios que el hambre es casi imposible, lo que no implica que vestido y calzado, pero no le faltará nunca algo que llevar á la boca y que son los sencillos tubérculos de la patata, yuca, ñame, boniato, etc., que se pueden recolectar cuarenta ó cincuenta días después de plantados.

Hay, también, otro recurso que escantaría á los devotos de san Huberto, y que no es ciertamente despreciable: la gran cantidad de caza de toda clase que ay en la isla, sobre todo en la época de cía en que los vástagos inocentes pueden recogerse á millares docenas cada día.

La pesca es también muy abundante y, además de los «robalos» y «robales» especie (especie de truchas y salmones), muy numerosos en los más insignificantes rios, hay tan gran número de crustáceos que con simples volantes de mimbriles se pueden pescar unos tan grandes como cangrejos.

Espada à Polavieja

Muy en breve quedará terminada la espada que los inteligentes regalarán al general Polavieja, y que es una notable obra del escultor Benlliure.

«El Siglo Futuro» describe en los siguientes términos el puño del arma:

«Dominándolo todo está la imagen de la Purísima Concepción, que Benlliure ha tratado de esculpir inspirándose en Murillo, hollando con los pies el globo de la tierra sostenido por unos angelitos de aquellos que sólo Murillo sabía pintar y sólo Benlliure sabe cincelar y esculpir.

Yérguese debajo de la esfera el general Polavieja, de gran uniforme, descubierta la cabeza, con la bandera española á la izquierda, al lado del corazón, y con la mano derecha levantando á Filipinas, representada por una hermosísima figura de mujer, que recuerda la asombrosa figura de la música envuelta en un manto y flotando sobre el sepulcro de Gayarre.

Sentados sobre los rectos gavi-lanes hay á uno y otro lado y mirando, con las fauces abiertas y en actitud noble y fiera, dos hermosísimos leones, que bastarían ellos solos para dar inestimable valor á esta magnífica joya artística.»

Comentarios de Alas

Cuba

Todas las noticias últimas confirman que nuestras tropas al mando de Linares siguen replegándose hacia Santiago, en la línea de alturas paralela á la costa y fuera del alcance de la artillería de la escuadra yankee. El enemigo, con el grueso en Siboney, ha llegado por la costa á la altura de Sevilla, sosteniendo combates (para resguardar su flanco derecho) en Altares, Juragua y Sevilla; la escuadra cañonea el fuerte de Aguadores para facilitar el ataque de tierra cuando las tropas americanas lleguen cerca de él.

Insistimos en creer que en Aguadores una vez ocupado, harán los americanos el desembarco de la

artillería gruesa, á no ser que puedan poner en explotación el ferrocarril que va á Santiago por Juragua y Peluca; que en este caso les permitiría desembarcar artillería y material pesado á distancia de Aguadores; ese material, no desembarcado todavía, debe ser el que cargan los transportes que aun están á la vista de la costa; los que faltan habrán ido en busca de nuevas tropas.

Respecto á refuerzos para Linares, creemos lo siguiente: que los que ha de recibir de Manzanillo tendrán que combatir con las partidas de Calixto García, que están al Oeste de la bahía de Santiago, y por lo tanto, cerca de Romangaguas y Palma Soriano, puntos de paso obligado para dichos refuerzos.

En cambio, los que hayan partido de Holguín pueden encontrar el camino despejado si la brigada de Guantánamo, ha salido á esperarlos hacia Alto Songo, y una vez reunidas ambas fracciones pueden socorrer á Santiago, si aprieta la necesidad, ó pueden amenazar la retaguardia del invasor operando sobre Bocanao. El estado de los caminos y los elementos de transporte nos son desconocidos, y por lo tanto no sabemos si lo que sobre el mapa parece fácil, ó por lo menos posible, será en el terreno irrealizable.

En algún periódico hemos notado así como ganas de hincarle ya el diente al general Blanco, en pago de lo que está haciendo por su patria. Ya se habla de imprevisión porque los americanos no han encontrado concentrados en Santiago la mitad del ejército de Cuba, ó por lo menos todo el que se hallaba en la provincia de Santiago; es el colmo de la injusticia y de la ligereza de criterio.

Hasta hace quince días nadie creía aún en la expedición, y no hace doce que se dió por seguro que iría á Santiago; en este espacio de tiempo mandar tropas en Oriente, desgarniendo Occidente, sería dar lugar al crecimiento de los rebeldes, inútilmente; pues los refuerzos no llegarían oportunamente á su destino, tal como están los caminos en esta estación.

La concentración sobre Santiago desde Manzanillo y Holguín (además de exponer estas poblaciones á caer en manos de los insurrectos, mientras éstos no acudieran alrededor de Santiago), habrá exigido la organización de medios de transporte, pues no se mandan miles de hombres á un punto sin que lleven la parte alícuota de subsistencias, so pena de exponer á todos á una miseria prematura. Añádese á esto que con dos meses de bloqueo los viveres no sobrarán en ninguna parte, y se hará justicia á las dificultades, con que tropiezan nuestras tropas, para pasarse por el terreno cubano con la misma facilidad con que los cífticos madrileños pasean el dedo por el mapa.

No hay que olvidar que un enemigo que tiene la mar libre, y por lo tanto á su elección el punto de desembarco, que además tiene noticias exactas de la situación, puede cambiar su objetivo de un momento á otro. Todavía, hace cinco ó seis días, un periódico militar muy perito, *El Ejército Español*,

sospechaba que el desembarco en Santiago era una añagaza, y que acaso se haría en Manzanillo; muchos militares lo han creído probable hacia el centro de la isla: nosotros no; pero comprendemos que ni el general Blanco haya llevado al extremo Oriente fuerzas, que necesitaba en el Centro y en Occidente; y comprendemos también que Linares no haya llamado antes á Santiago las tropas de Holguín y las de Manzanillo, que dependen de él.

El teniente Varela

De aquella gran tragedia de Cavite y entre las humillaciones que á nuestro poder infirió aquel desastre inolvidable, des ácase con perfiles heroicos, arrojando algunos destellos de gloria sobre tan infausta jornada, la noble figura del teniente Varela, bizarro comandante de la batería emplazada en punta Sangley, el cual, fiel á las tradiciones guerreras de nuestro incomparable cuerpo de artillería, puso á gran altura el honor de nuestras armas é infligió al enemigo el único daño que sufrió en el combate.

Del discurso del señor Romero Robledo, documento parlamentario el más rico en enseñanzas y revelaciones que nos han legado las últimas Cortes, sacamos el breve relato de los hechos realizados por el teniente Varela, nombre que hasta ahora había quedado envuelto en el fúnebre silencio que todavía pesa sobre el combate de Cavite.

«Batióse allí—dijo en el «Diario de las Sesiones el señor Romero Robledo—de una manera heroica un oficial de artillería, cuyo nombre creo que es Valentin Varela, y yo me complace en pronunciarlo, y ojalá se grave en la memoria de todos un oficial de artillería, un verdadero héroe, que mandaba dos piezas en punta Sangley y fué el que hizo el daño que se causó en la escuadra norteamericana, que concentró sus fuegos sobre aquella batería, desmontando uno de los dos cañones, y en aquel apuro aquel héroe, aquel valiente, voló las granadas, inutilizó el cañón que le quedaba y con 22 hombres emprendió la retirada forzosa, perdiendo en ella 13 de los 22 (Muestras de admiración.)

¡Qué heroísmo! ¿Por qué su nombre y su ejemplo no han de ser imitados por todos?

El señor ministro de la Guerra inspirándose en los deseos de la opinión general, ha dirigido un telegrama al general Augustin para que si llega á su poder, ordene la formación del juicio contradictorio para premiar la conducta del intrépido teniente de artillería.

VERDADES

El *Diario de Barcelona* publica las siguientes, en números anteriores al cierre de las Cámaras. No podemos resistir al deseo de copiar los vigorosos párrafos que van á continuación:

En el Congreso ha habido nuevos escándalos, de esos que avergonzarían á cualquiera, pero que no avergüenzan á los diputados, quienes, por lo visto, no pueden olvidar su origen, que es la inmundicia del sufragio universal revuelta por el caciquismo. El señor Sagasta tuvo una frase de gran energía y mayor sinceridad cuando, al contestar al señor Salmeron, le dijo que si pudiera cerrar las Cortes aquella noche no esperaría al día siguiente, con lo cual el jefe del partido liberal condena el parlamentarismo, porque reconoce que con las Cámaras abiertas no se puede gobernar y que el bien público exige que los diputados se vayan cuanto antes á sus casas. Vuelvan á ellas perseguidos por la maldición de la patria.

¡Basta ya de charlatanes que cada día sienten la necesidad de hablar para exigir responsabilidad y pedir juicios de residencia! ¡Basta ya de bizantinos degenerados, que ni siquiera pueden compararse con los del Bajo Imperio! Ignoramos si los diputados que no desperdician ocasión para quebrantar al gobierno y desgarrar la reputación de un Militar, perjudican á los yankees que han desembarcado cerca

de Santiago de Cuba y á los marinos de Dewey, pero á nosotros nos parece que se convierten en sus auxiliares, porque hieren por la espalda á la patria, que lucha contra el invasor. ¿Qué patriotismo es ese que paraliza la acción de España frente al enemigo?

Vengan los juicios de residencia que raclaman á gritos, pero comencemos por residenciar á los que los piden, porque ellos han sido ministros, ellos han gobernado, y, por tanto, suya es la responsabilidad de cuanto ocurre; y si imprevisiónes ha habido, los imprevisores son nuestros políticos; no los soldados que mueren con el nombre de Dios en el corazón y el de España en los labios; no los contribuyentes que dan su dinero para sostener la guerra; ni los braceros que ven mermado el pelazo de pan que es su sustento y no se quejan porque no se quejan porque no se aparta de su memoria el recuerdo de los que pelean; los imprevisores son los que han dirigido los destinos del país; son e los, los políticos, los que piden juicios de residencia. Si uno se ha de abrir y es el de todos los que han hablado en el Congreso para pedir responsabilidades, siquiera por no se han enterado de que lo único que cabe pedir en estos momentos es patriotismo.

Venga una información hecha por los españoles que sufren las consecuencias de la guerra, para averiguar si tantamente ó con motivo—aunque este último no puede suponerse—se convierten en auxiliares de los yankees los diputados que han abrumado al gobierno con preguntas para averiguar si enviaba refuerzos ó municiones si tal punto estaba bien ó mal defendido, qué rumbo tomaban nuestros barcos. Los yankees no necesitan tener espías, pues para su información les bastan las preguntas, formuladas por la pasión de partido ó por la imbecilidad. ¿En qué país se dice en las Cortes que el almirante Cervera se vió obligado á ir contra su voluntad á Santiago de Cuba, como dijo el señor Canalejas, precisamente en los mismos instantes en que los norteamericanos desembarcaban en Punta Berraco y contra ellos se batió la infantería de marina de nuestra escuadra? ¿En qué país, á no ser España, se toleraría que, cuando Sampson ataca furiosamente por mar y desembarca las fuerzas de tierra, se preguntara, como ha preguntado el señor Romero Robledo, si es cierto que los buques mandados por el almirante Cervera están sin cañones por haberlos montado en las baterías de Santiago? ¿No equivale eso á querer saber si nuestra escuadra está ó no indefensa? ¿No se le ocurrió al señor Romero Robledo que la contestación se hubiera teleografiado en seguida á los yankees, como de fijo se les ha teleografiado la pregunta?

¡Dios nos valga á todos y devuelva el juicio á los que lo han perdido! Los peores enemigos de España no son los jingoes yankees, sino los españoles; y no están en la manigua, ni en Tampa, ni á las órdenes de Sampson; están en el Congreso ¡Cíerrese y librese al país de tanta vergüenza!

Ecos de la Prensa

Vea (el gobierno) si se siente capaz de comunicar desde el cerebro á los miembros algo del vigor y del impulso varonil, cuya ausencia por momentos se echa de menos, y si desgraciadamente no fuese así, ponga el remedio posible, buscando con ahínco en las filas del partido liberal personas menos gastadas, más aceptas á la diosa Fortuna y de ánimo más sereno y resuelto.

(La Epoca)

Lo que pueda ocurrir en los alrededores de Santiago de Cuba, se infiere, por desgracia con bastante claridad, de los telegramas oficiales y particulares.

Las fuerzas americanas ya desembarcadas se elevan á 15.000 hombres, y los telegramas de Nueva York dicen que en pocos días se ha de elevar este ejército á 50.000, con gran acopio de artillería.

(El Correo)

El 24 de abril de 1877 declaraba Rusia la guerra á Turquía. La campaña ofreció varias alternativas: primero, la victoria parecía acompañar inseparablemente á las armas moscovitas; después sufrieron éstas sangrientos reveses, y por último recobraron sus ventajas y el triunfo de Tottleben en Plewna aseguró á Rusia el éxito de la guerra.

Turquía estaba perdida; sólo la intervención inmediata de Europa podía impedir su total ruina; pero Alemania juzgó conveniente dejar que Rusia sacase todo el partido posible de sus victorias, y la gestión de Inglaterra no impidió que los rusos llegasen á las puertas de Constantinopla.

tinopla y que Turquía, rendida, humillada y sola, aceptase los preliminares de Andrinópolis, primero, y luego la paz de San Stéfano.

¡Qué paz! No solo era la consagración de la total victoria de Rusia, sino el definitivo fin de Turquía.

Pero Europa no quiso tolerarlo, y Rusia victoriosa, Rusia que había dictado la paz, tuvo que acudir al Congreso de Berlín y tolerar la destrucción de su obra.

Turquía quedó herida y maltrecha; pero no desapareció.

(El Día)

Ecós del arte

En la Academia de Bellas Artes de Cádiz ha quedado expuesto un nuevo cuadro del celebrado artista Salvador Viniegra.

Está destinada á Alemania y ha sido pintado en Madrid la temporada última.

Titulase el lienzo «La toma de velo», y esto solo da perfecta idea del asunto.

La interesante figura de la protagonista descuelta en el centro de la composición, posternada ante la abadesa mientras las demás novicias forman interesantes grupos, y algunas monjas ancianas descansan en los sísiles del coro.

El cuadro es una maravilla de efectos de luz, en que el autor es tan competente y tan hábil. Es también un alarde en color, venciendo el arte de Viniegra inmensas dificultades para que armonicen de un modo perfecto las tintas claras de aquel suelo de má mol salpicando de flores, la figura y el tocado igual de la nueva monja y las tocas blancas de las novicias, con el brillo deslumbrador de los altares, el oro rutilante del facistol ante que se sienta la priora, el vivo resplandor de las luces y los tonos granates del raso que reviste las paredes y relieve, el calado cedro de los artísticos cuerpos del coro.

El cuadro tiene muchos admiradores y es muy alabado de los inteligentes.

Desde hace algunos días ha quedado instalado en la gran galería del Louvre, entre las pinturas de la escuela española, un Goya, recientemente adquirido en Amberes y procedente de la colección Knus.

Es un retrato de mujer joven, de negrísimo cabello y de mirada fría. Todo el encanto del cuadro, al decir de los críticos, consiste en la armonía de tonos entre el color gris del vestido y el fondo de tela. El cuadro, además, es superior á los otros dos lienzos del mismo artista que atesora el museo; pero no es todavía el Goya definitivo que se debe desear para el Louvre.

El rey Leopoldo acaba de conceder su alto patronato al primer Congreso internacional de Arte público que ha de celebrarse en Bruselas del 24 al 28 de setiembre próximo.

El objeto del Congreso es el siguiente: Suscitar la emulación entre los artistas, trazando un camino práctico á sus trabajos, inspirándose en el interés general.

Revestir de forma artística todo lo que se refiere á la vida pública contemporánea.

Y dar al arte su misión social de otro tiempo, en todas las esferas á que alcanzan las iniciativas de los poderes públicos.

Importantes corporaciones artísticas de las principales naciones han votado su adhesión al Congreso, y las delegaciones oficiales de los gobiernos y de las ciudades serán muy brillantes.

España, afligida con sus desgracias y quebrantada con sus sangrientas y progradas guerras, se verá obligada á mantenerse retraída de un certamen que vé con simpatía profunda y cuyos fines, en mayor ó menor escala, han sido ya objeto de especial estudio por parte de entusiastas corporaciones artísticas.

Cronica Local

El vapor «Lulio» llegó ayer puntualmente de Barcelona, con la correspondencia.

Trajo un millón de pesetas en plata para el Banco de España.

Ayer llegaron las fuerzas del regional, destacadas en Santa Ponsa, que han sido relevadas.

El vapor «Ciudad de Mahón» salió ayer mañana para Argel.

En ese buque marcharon muchos obreros menorquines que van á buscar trabajo en aquella colonia francesa.

Nuestro querido amigo D. Juan B. Socías ha sido reelegido habilitado del clero, por unanimidad.

Le felicitamos.

Se ha dispuesto que el primer teniente de Infantería don Miguel Lion part Llompart, que se encontraba en Palma, regresado de Cuba por enfermo, pase otra vez á aquel distrito, pues se halla completamente restablecido.

La fiesta del barrio de San Pedro ha estado muy animada ayer y anteayer. No se ha notado innovación alguna, en el plan general. Ni siquiera *Agostinet* ha encantado con sus piruetas á los vecinos.

A la calle se ha echado todo el mundo, dándose el caso de ser materialmente imposible pasar por ella á ciertas horas.

El cuartel de artillería fué, como de costumbre, abierto al público, que pudo contemplar una vez más el aseo y orden excelente que reina en el establecimiento.

Ayer mañana llegaron á Inca, sin novedad los trescientos y pico soldados que han recibido aquí instrucción militar, y que pertenecen al batallón de Canarias.

La fuerza pernoctó en Sta. María el martes.

Desde mañana, las horas de despacho, en la Delegación de Hacienda, serán de ocho de la mañana á una de la tarde.

Por lo que leemos en la prensa de Barcelona, ayer debió traer el vapor «Lulio» numerosa cartuchería Mausser.

La tasa que deberá regir, en el próximo trimestre, para los telegramas que se expidan al extranjero, es la de 75 por ciento. De modo que cada palabra que se trasmite á Francia, costará 35 céntimos de peseta.

Esta noche la banda del Regimiento Regional núm. 1 tocara en el paseo del Borne las siguientes piezas:

- 1.º Paso doble, «Marcha de Cádiz», Chueca.
- 2.º Zambra, Almagro.
- 3.º Preludio de «Cavallería Rusticana», Mascagni.
- 4.º Escenas Intorescas (Air de Ballet), Massenet.
- 5.º Paso doble de la ópera «Doctores», Bretón.

Ayer se celebró en Inca fiesta popular, en honor de San Pedro. Muchas casas del pueblo engalanaron con mirto sus fachadas, y se levantaron improvisados tabajos, en los que tocaron varias músicas de Inca y de pueblos vecinos, y también la del Regional que pasó allí con este objeto, y la de Canarias, que está en Inca alojada.

Han sido detenidos por la guardia civil los autores de un robo cometido hace año y medio, en Son Verí, consistente en importante cantidad de oro.

Este robo que fué causa de disgustos domésticos entre la familia del robado, ha sido descubierto por una verdadera casualidad.

Comprando una alhaja en una platería de Palma cierto vecino ó amigo del robado, entró á cambiar algunas onzas un campesino, ganán que fué hasta hace poco del predio en cuestión.

Sospechó aquel del tal sujeto y

las sospechas han sido fundadas. En casa del campesino se han encontrado las pruebas del robo, que se hace ascender á unas 5000 pesetas.

La Diputación provincial celebró anteayer la última sesión del presente período.

Se aprobaron las bases para la emisión de un empréstito de 250 mil pesetas, destinado á ayudar á los gastos de defensa de la provincia.

Daremos más detalles de este particular.

Se enteró la Diputación de un recurso interpuesto por el médico D. Antonio Frontera contra el nombramiento de médico de la comisión mixta. Pasará al ministro de la Gobernación.

Y no hubo más asuntos de importancia.

El empresario del principal señor Espinosa ha pedido á la Diputación prórroga del contrato, modificando algo las bases en el sentido de favorecer á dicho señor, sin causar perjuicios á la Diputación.

No conocemos la instancia, pero creemos que el Sr. Espinosa es un buen empresario, digno de que se le atienda, máxime en las actuales circunstancias.

Desde mañana día 1.º, todas las cartas y telegramas deberán llevar un timbre de cinco céntimos, como impuesto de guerra, además de la tasa regular.

Interinariamente se confecciona el timbre especial, se emplearán los que están en uso, de aquel precio, para recargo de los demás efectos timbrados.

Hemos recibido el n.º 24 de *El Gato Negro*, tan excelente como los anteriores.

Lleva en la cubierta un hermoso dibujo en colores de Dieguez. De las composiciones, sobresalen unos versos *Prerrafael-Lagartijistas* originales é ilustrados por mentón González en extremo ingeniosos.

Continua publicándose el album de la Marina Española. En este número vienen las reproducciones del «Furor» y «Alfonso XIII».

Se vende á 20 céntimos en el Centro del Sr. Espiu, Conquistador, 32.

Ha comenzado á montarse la estantería para la tómbola Patriótica. Seguramente hoy mismo quedará terminada, y mañana comenzará la colocación de objetos.

Se han recibido: Un hermoso cuadro al óleo de Masriera; tres panderetas excelentes de Francisco Maura; otra con versos de Alomar, ilustrada por Juan Fuster; una marina, de Vidal y un hermoso jarrón del país, pintado por P. Llorens.

El Sr. Administrador de Hacienda de las islas Baleares, nos comunica en atento B. L. A. que desde mañana día 1.º se celebrará en los ficlatos de esta capital el recargo del 10 por 100 sobre los derechos del Tesoro por el impuesto de consumos en virtud de lo establecido en la Ley de presupuestos para el ejercicio económico de 1898-99.

El movimiento de enfermos del Hospital Civil durante el día 28 y 29 Junio fué el siguiente:

- Existencia de enfermos anterior 314.
- Entrados 2.
- Curados 1.
- Fallecidos 0.
- Quedan 315.

ALCALDIA DE PALMA

Siendo muchos los panteones que en el Cementerio Católico de esta Ciudad han sufrido desperfectos y en especial los que se detallan á continuación, esta Alcaldía se ve en la necesidad de prevenir á los dueños de los mismos la necesidad en que se hallan de proceder á su recomposición.

Palma 28 de Junio de 1897.—El Alcalde, Eugenio Losada.

- Cuadro 1.º: Números 183, 519 y 593.
- Cuadro 2.º: Números 12, 151, 171, 342, 348, 369, 420, 421, 437, 454, 456, 459, 465 y 495.

- Cuadro 5.º: Números 92 y 99.
- Cuadro 7.º: Números 197, 115 y 85.
- Cuadro 8.º: Números 371.

ALCALDIA DE PALMA

El día 4 de Julio próximo y sucesivos de diez á doce de la mañana se efectuará el pago de las siguientes Obligaciones municipales (emisión de 1893) designadas por la suerte en 9 de Mayo último para ser amortizadas.

- 1-3-5-32-43-59-94-98-102-132-136-137-138-139-166-176-199-214-224-241-261-269-280-300-302-303-312-321-323-325-328-341-342-356-359-387-423-433-447-461-466-491-500-508-519-545-551-557-568-576-584-591-612-616-622-643-679-691-695-710-713-729-757-785-788 y 797.

Las Obligaciones municipales números 61-65-185-301-739-773-786-791 y 796, no han sido presentadas al cobro apesar de los anuncios publicados y se ruega á los tenedores que se presenten á percibir su importe.

El pago de estas Obligaciones está sujeto al impuesto del 1 p.º para el Estado, con arreglo á lo dispuesto en el reglamento de 10 de Agosto de 1893.

Palma 27 de Junio de 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

El día 4 de Julio próximo y sucesivos de diez á doce de la mañana se efectuará el pago del Cupón número 16 de los Bonos de la tercera emisión respectiva á los intereses del primer semestre del año 1898 (vencimiento de 30 de Junio corriente).

También se efectuará el pago de los Bonos de dicha tercera emisión números 13-42-103-127-183-308-497-775-982-1283-1311-1341-1400-1563-1693-1744-1839-1856-1868-1923-2144-2155 y 2214.

El importe del Cupón se halla afecto á los impuestos del 1.º y 2.º para el Estado que se descontará en la Depositaria municipal, cumpliendo lo dispuesto en la Real Orden de 1.º de Julio de 1895 y Reglamento de 10 Agosto 1893.

El importe de los Bonos se halla sujeto únicamente al impuesto del 1 p.º en el acto de la amortización.

Palma 27 Junio 1898.—El Alcalde, Eugenio Losada.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Percance

Madrid 29 5 t.

Un telegrama oficial de Puerto Rico, da cuenta de haber embarrancado exprofeso en playa de Puerto Rico el vapor «Antonio López», que llevaba un importante cargamento de armas y provisiones.

El buque embarrancó huyendo de la persecución de un crucero yanqui.

Salieron varios cañoneros á comba ir al crucero, que huyó.

El «Antonio López» procede á descargar lo que lleva á bordo.

Andando

Madrid 29, 11'10 n.

La escuadra española ha comenzado á pasar el canal de Suez.

Apenas pase, regresarán á Cádiz algunos de los trasatlánticos que han traspasado á los acorazados su cargamento de carbón.

La escuadra va perfectamente aprovisionada.



Para las fiestas callejeras

y casas particulares

Adorno y Cadena de diferentes colores á 5 cent. de peseta metro

Imprenta de Rubí y Monserrat—Marina 2



PALMA—Imp. de Rubí y Monserrat.—Marina, 2

Sociedad General de Transportes Maritimos A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Julio de 1898

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Julio el vapor AQUITAINE
el día 26 de

Consignatarios en Barcelona, Ripoll y Comp.ª, Plaza de Palacio — Barcelona

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. — Frasco 14 reales. — Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Píncip, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PERFUMERIA Y GUANTERIA DEL TEATRO

CONSTITUCION 112

Se ha recibido un grandioso surtido de



Abnicos Jpneses y Tela-seda del pais.

Además un bonito y variado surtid
DE GUANTES DE SEDA É HILO

Aviso sus numerosos y distinguidos parroquia-
nos.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los fumadores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son inferiores.

Como garantía de legitimidad exíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª

Se encuentra en todas las farmacias.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOAPOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de *insalvable* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Pildoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente substituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperación sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curación de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford street, Londres.

No. 2.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

IMPRESA DE RUBI Y MONSERRAT

Marina, 2 y Mar, 3

Este nuevo establecimiento servirá al público á precios baratísimos y con toda rapidéz cualquier trabajo se le encargue.

A la hora de encargado se entregarán los impresos de sencilla composición.